



“悬赏两万元,寻找目击者!”1月7日晚,市区商城路与开阳路交会处南侧,一辆三轮车把一名六旬老人撞倒后逃逸,老人被送医院抢救无效死亡。悲痛的家属在该路段挂出条幅,欲悬赏两万元寻找目击者。个人发布的“悬赏令”对警察破案有没有效果?个人发布的“悬赏令”有无法律依据?本报记者通过这个新闻事件,进行了延伸调查。

## 三轮车撞死老人逃逸 家属两万元寻目击者

# 个人悬赏呼唤“路见不平者”

### >>事件

## 三轮车撞死老人逃逸 家属两万元寻目击者

1月26日,据死者的儿子李岩介绍,他母亲今年62岁,1月7日晚7点左右,老人下楼散步,但到了很晚,李岩见母亲还未回家,就和妻子出门寻找。“母亲身体很好,之前从未出现过这种情况,直到半夜12点,母亲还没回家。”李岩说。

李岩的母亲出门时没带手机,正当一家人火急火燎地再次寻找时,李岩的妻子发现母亲落在手机上的有一个未接来电。李岩打过去,对方称是市中医医院重症监护室的电话。“我们一家人赶到医院时,发现母亲受重伤躺在病床上,值班医生告诉我,母亲头部受到重创,颅骨骨折,颅内出血,需要在重症监护室治疗。”李岩说。

1月8日凌晨6点左右,李岩的母亲伤势加重,经过紧急抢救,但最终因伤势过重不幸身亡。“1月8日,我接着报了案,并找到拨打120的目击者,我才知道母亲是被三轮车撞了,而

肇事司机已经跑了。”李岩说。

据目击者冯先生介绍,当晚7点20分左右,他正在商城路与开阳路交会处南侧垃圾箱处倒垃圾。“当时,我倒完垃圾要离开,只听到一声闷响,有人喊“哎哟”,我回头看到一位老人被一辆红色三轮车撞了,三轮车司机打开窗户看了一眼就开车离开了。而老人却躺在地上一动不动。”冯先生说。

目前,该案还在进一步调查中。然而,由于事发当日天色较晚,且三轮车没有牌照,李岩没有在周边商店找到当时事故现场的监控资料,给案件侦破造成了一定的困难。

李岩家人在出事的路段及周边挂出“悬赏两万元寻找目击者”的条幅。李岩说:“当时路边还有两名男子是目击者,希望他们看见条幅联系我。母亲不明不白地就没了,我只想找到肇事者,让他得到法律的严惩。”

### >>交警

## “悬赏令”寻线索 帮忙破了不少案

记者了解到,由于一些交通事故发生在晚上,且目击者较少,若肇事司机逃逸,案件处理部门及受害者家属要找肇事者往往比较困难,而“悬赏寻找目击者”成为较普遍的方式。

2010年5月12日晚8时许,河东区妇幼保健院附近发生一起肇事逃逸案件,家属悬赏两万寻线索。2010年8月15日晚7时许,河东区327国道前田庄西路口,一位6旬老人被撞后送医院抢救无效死亡,肇事车辆逃逸,死者家属悬赏五万元寻目击者。

2011年1月26日,记者从市交警支队直属二大队肇事处理科了解到,交通事故悬赏寻线索或目击证人

往往能有助于破案。“一些交通事故发生后,交警赶到现场时,能掌握的线索有限。同时,由于案件较多,警力有限,一些案件的侦破往往较困难。”直属二大队肇事处理科丁科长说。

“前不久,在外环路发生一起交通事故,交警赶到时,现场已经被破坏,肇事车辆已经逃逸。后来通过悬赏寻找目击者的办法,一位目击者提供了一条线索,交警根据这条线索顺利侦破案件。”丁科长告诉记者,在兰山区义堂、半程等地发生的几起交通事故,也都是通过悬赏找到了线索及目击者,最终顺利侦破了案件。

### >>律师

## 奖金是否兑现纠纷多 悬赏发起人必须兑现

“经常见到路边贴出悬赏几万元寻找目击者的传单或条幅,提供线索倒是可以,但若提供线索,上面所说的悬赏金额能兑现吗?”1月26日,一位看到条幅的市民提出了自己的质疑。

而面对这样的质疑,打出“悬赏两万元寻找目击证人”条幅的李岩表示,现在自己只能通过这种途径,希望引起更多人的关注。“我只想为母亲讨回公道,只要能把肇事者绳之以法,我一定会兑现自己的承诺。”李岩说。

临沂市交警支队直属二大队肇事处理科丁科长表示,悬赏金额是否兑现,还需要分清提供的线索是否有价值。对于能提供线索的相关目击者,线索人,若提供线索并最终帮助破案,线索人应该得到相应数额的奖金。

对此,山东今海瑞律师事务所刘海军律师说:“交通事故悬赏能否兑现的案件比较典型,类似的纠纷也较多,有目击者提供了线索,发悬赏通告的人不愿兑现当时承诺的奖金,提供线索的目击者得不到相应的奖金,往往会出现纠纷。”

刘海军认为,悬赏可以视为“要约”,也可以认为是一种承诺,是一份具有法律效力的合同。而根据相关规定,一旦有人提供线索并成功将肇事者抓获,发布悬赏公告的人就必须兑现相应承诺。如果发布悬赏公告的人不兑现相应的金额,这种行为就构成了合同违约,提供线索的市民可以通过法律途径解决。

本报记者 周广聪

时间:1月7日晚  
地点:商城路与开阳路交会处南侧  
事件:三轮车肇事逃逸

### 招标公告

苍山县2010年文峰山废弃采石场矿山地质环境治理工程已经上级主管部门批准,项目位于向城镇鄆城后村,约计投资额100万。现就上述项目(两个标段)进行公开招标,委托临沂广厦建设工程招标代理有限公司对该工程进行公开招标。凡有意向并具有地质灾害治理工程施工资质丙级及以上的独立法人单位,请于2011年2月2日下午16:30之前到临沂市广厦建设工程招标代理有限公司报名。详情请登陆<http://www.lygszb.cn>查询或致电咨询。

招标单位:苍山县国土资源局  
代理单位:临沂广厦建设工程招标代理有限公司  
地址:临沂市兰山区开源路8号  
联系人:薛工 8068828

拼合图片 摄影/周广聪

# 治肿瘤国家新特药

同时拥有国际、国内两项发明专利的新型靶向药

**科技部最新消息:**我国科学家突破抗肿瘤核心技术,成功研制出世界上首个小分子双靶点抗肿瘤新药——安体舒。经国家食品药品监督管理局严格审查,安体舒被批准为国家级“一类新药”(国药准字H20030359),并同时拥有国际、国内两项发明专利。

### 代替手术、放化疗

科学家向全世界揭示了安体舒最主要的两大先进性:

一是靶向治疗,只杀癌细胞,不伤害正常细胞,让病人告别传统治疗所带来的巨大毒副作用,在延长生命的同时还能获得良好的生活质量

量,完全可以代替手术、放化疗,成为中晚期肿瘤患者的首选。二是吸收快,见效快。安体舒的分子量极小,仅为179.6,还不到一般药物分子量的十分之一,1.25小时吸收入血,直捣癌细胞的“心脏”部位,癌细胞迅速死亡和凋亡。

安体舒适用于肺癌、乳腺癌、肝癌、胃癌、食管癌、直肠癌、结肠癌、胰腺癌、卵巢癌、宫颈癌、肾癌、鼻咽癌、膀胱癌、甲状腺癌、骨肉瘤等。

### 中晚期肿瘤患者首选

肺癌患者郭长海,服用安体舒10天后,胸痛、气喘明显减轻;服药60天后,肿

瘤明显缩小;服药90天后,病灶完全消失。四年来无任何复发转移迹象。

乳腺癌患者吴元惠,应用安体舒治疗。用药30天,瘤体明显软化;用药60天,瘤体明显缩小;用药120天后肿瘤完全消失。患者体重增加,外周血象及肝肾功能均正常。三年来无任何复发迹象。

**安体舒专家服务地址:**山东省省立医院东门北行50米肿瘤专家咨询服务部(济南市经五纬六路56号)

**肿瘤专家热线:**0531-87911110

**免费送货上门,无效退货!**